

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr 38. ANULU XVII.

Sabiu, in 15/27 Maiu 1869.

Telegrafu'le este de două ori pe săptămână: joi'ă și Duminică. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditura' to'ică pe afară la c. r. poștă, cu bani ga'tă prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretulu' p'numeratiunei pentru Sabiu este pe anul 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte parti ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri straine pe unu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătescu pentru intea' ora cu 7. cr. sirulu', pentru a dou'a ora cu 5 1/2. cr. și pentru a trei'a repeti're cu 3 1/2. cr. v. a.

Publicăm aici ornatoti'ul actului privitor la afacerile scolastice din dieces'a gr. or. a Caransebesului:

Nr. scol. 68/1869.

Ioanu

din îndurarea lui Dumnezeu Episcopu' bisericeii resaritene dreptu-maritorie în Eparchia de Dnmedieu scutita a Caransebesului.

Subita preotimes, scumpii mei invetiatori și elevosiloru creștini!

Daru, binecuvântare și pace dela tatalu nostru, carele este în ceruri!

Insufletitu de sânt'a și înalt'a datoria, de a îngrigî și priveghiă cu neadormire, că invetiatur'a turmei cei mari și mici precum și crescerea morale și religioasă a ei sa remana asediată pre acelea temeiori ce le-a pus Mantuitoriulu Chs. pentru toti credinciosii, cari se afla în sinulu bisericeii noastre dreptu-maritorie, vinu a ve da în privinti'a scôleloru următorele deslășiri și indemnuri.

Chiamarea bisericeii noastre dreptu-maritorie resaritene — în puterea dreptului dumnediescu — a fostu, este și va fi, de a îngrigî pentru de a se impartasi tinerimei și credinciosiloru ei celoru verstnici cunoscintiele legei și ale bisericeii, de a li se da crescere religioasă și morala; și pentru de a se înzestră tinerimea și cu cunoscintiele lumesci neapertu trebuincioșe, precum este și invetiatur'a limbii romanesci în care se afla depusa to'ă legea noastră, de aceea biserica dela începutu ei n'a încetatu a întemeia scôle pretutindenea, pre unde a resaritu sôrele religiunei Mantuitoriulu Chs, a îngrigî pentru susținerea și dotarea loru, a prescrie planulu de invetiamentu și cunoscintiele, ce au de a se propune în scôle a asedia și delatură pre invetiatori și astufeliu a conduce ea însasi to'ă afacerile scolare dupa mijlôcele ce iau statu în putere.

Asiă dara scôlele noastre au fostu, suntu și voru remană pentru totu-déun'a scôle confessionale gr. or. romane, fiindu că biserica din sinulu acestoru scôle și primescu pre credinciosii sei, fiindu că scôlele confessionale asigurêza crescerea religio-somorală și garantêza pastrarea și desvoltarea limbii bisericesci, fiindu că parinti au dreptu mare și netagaduitu de a cere dela scôla o asfeliu de invetiatura și crescere pentru fiii și fiicele loru, ba ce este mai multu, fiindu că crescerea religio-somorală este bas'a și fundamentulu întregei societăți.

Acestu dreptu vechiu și nepretuitu alu bisericeii noastre, dela care aterna vieti'a noastră adevêratu creștina, de a ne sustiené și administra scôlele noastre de a remané ele și pre viitoriu scôle confessionale gr. or. romane ni l'a recunoscutu și garantatu și înaltulu corpu legiutoriu alu țierei în adenc'a sea întiepciune, prin legea déjà sanctiu-nata din anul 1868 articolulu XXXVIII esitu în privinti'a tuturor scôleloru poporale din patria.

Susu laudat'a lege însă léga garantarea predusului dreptu de condițiunile cuprinse în § 11 sub nr.ii 1, 2, 3, 4, și 5, precum și în §§-ii 12 și 13 cari în întregulu loru cuprinsu urmêza mai josu la capetulu acestei pastorale, și cari paragrafi legi-iescu, că scôlele noastre confessionale sa fia provedute cu to'ă cele de lipsa atâtu în privinti'a edificîului scôlei și înzestrarea ei cu mijlôcele trebuincioșe de invetiamentu, câtu și în privinti'a invetiaturiloru ce vinu a se propune în scôle.

Dreptu aceea scumpii mei protopresbiteri, iubiti mei preoti și dragii mei invetiatori, în numele sânteloru canône ale dreptu-maritei noastre bisericeii și în puterea asediamenteloru și statoriloru celui dintăiu congressu bisericescu nationalu român u-tinutu la Sabiu în anul trecut, precum și mesu-

ratu §-lui 3 alu legei dietale XI din 1868 — prin care i s'a asigurat apertu bisericeii noastre resaritene dreptulu de a decida și regulă ea însasi prin congressulu seu causele sele bisericesci, scolare și fundatiunale în numele tuturor acestora Ve pro-vocet și Ve insarcinezcu cu to'ă adinsulu, că înainte de to'ă preotii caticheti, că instructori ai religiunei, apoi cei-a-lalti preoti în calitatea loru de directori locali, dupa aceea protopresbiterii că inspectori scolari districtuali, și cu deosebire invetiatorii că instructori ai cunoscinteloru lumesci, sa Ve implinți cu to'ă scumpatarea și cu cea mai mare îngrigire datorintiele ce suntu legate de chiamarea Vost'ra, sa Ve implinți datorintiele cu multu mai mare infocare și zelu că pâna acum și sa departati pentru totu-déun'a din mijloculu Vost'ru lenea, tandalirea și neingrigirea, căci aceste slabiciuni fatia cu condițiunile, ce le pune legea dietale mai susu amin-tita, potu adeca atacă, paralisa seu de totu nimici dreptulu bisericeii noastre asupra scôleloru, basatu pre sântele canône și pre legile dietale din anul 1868 IX și XXXVIII prin care ni se asigurêza autono-mia bisericeii noastre și în privinti'a scôlei și dreptulu de a avé scôle confessionale; căci din contra preotii și invetiatorii lenesi, neingrigitori și necredinciosii pre lănga departarea loru din postu sigura și neamenata voru avé a-si da sêma și a se man-tui și înaintea nêmulu nostru, înaintea bisericeii și înaintea Mantuitoriulu Christosu, carele este întemeiatorulu ei.

Iera voi scumpii mei poporenî ascultati pre protopresbiteru, pre preotu și invetiatoriu, pre acesti mari facatori de bine ai Vost'ri, dati pruncii și prun-cele bucuros la scôla, staruti că se mërge regula la scôla, nu ve scumpiti a da plat'a invetiatoriu-lu și a cumperă pentru scôla to'ă uneltele și mijlôcele, ce suntu de lipsa, ca scôla și biserica suntu fal'a Vost'ra, scôla și biserica au fostu suntu și voru remană pentru totu-déun'a acoperementulu celu mai tare și limanulu celu mai siguru pentru legea, limb'a și to'ă vieti'a noastră aici pre pamentu, lasati-ve dara sa ve povetuiêșca invetiatur'a, ca astadi numai prin invetiatura ve puteti aperă și pe-stră nobila semintie, din carea ve trageti, și dulcea limba romanêșca ce o vorbitu numai prin invetiatura puteti pazi nevatemata credinti'a stramo-șiêșca, și ve puteti aperă și folosi și drepturile, ce vi le-a datu dulcea noastră patria Ungaria.

Paragrafi, prin care se otarescu condițiunile privitoru la scôlele confessionale, suna asiă:

§ 11. Confessiunile (bisericele) au dreptulu de a înfiinti și tiené, de a dotă și manuduce scôle și institute de crescere și invetiamentu din mijlô-cele banesci ale loru, în comonele locuite de credinciosii loru, remanendu-le confessiuniloru dreptulu de a îngrigî de modulu dotarei scôleloru dupa datina de pâna acum, mai încolo confessi-unile au dreptulu de a pune și indepartă pre invetiatorii, de a otări plat'a loru de a prescrie planulu de invetiamentu și invetiaturile ce vinu a se propune în scôle, însă sub condițiunile următore:

1. Că zidirea scôlei se fia clădita dupa planulu datu de înaltulu ministeriu, că adeca ea se fia zidita pre locu sventatu, sanatosu, destulu de lunga și larga, asiă că unu copila scolaru sa cuprinda unu locu de 8—12 urme cuadrate și o încapere sa nu fia mai mare decâtu numai pentru 60 de copii (multu 80); acestea se prescriu pentru scôlele ce se voru zidi în viitoriu, iera pentru zidirile de scôla ce suntu astadi, sa ingrijêșca comonele de a le repară dupa trebuintia câtu mai în graba și a le pune în stare buna.

2. Fetitiile sa se deosebêșca de prunci în scôla, și unde este cu putintia sa se puna fetitiile

în o încapere și prunci într'al'a. Mai încolo de invetiatori nu se potu pune alții decâtu cari au absolvatu pedagogia în vre-una institutu pedagogicu publicu și au capetatu atestatu cu sporju bunu. Mai departe unu invetiatoriu n'are de a propune decâtu numai la 80 de copii, potu însă cerendu voia se propuna și la mai multu. În fine inveti-atoriu pre lănga postulu seu invetiatorescu nu potu se mai ocupe și altu postu.

3. Sa se propuna și în scôlele confessionale poporale celu putienu următorele invetiaturi:

- a) invetiatur'a religiunei și moralei;
- b) cetirea și scrierea;
- c) socotêla din capu și pre tabla și cunoscintie despre mesurile și banii umblatori în țiera;
- d) gramatic'a (sêu invetiatur'a limbii);
- e) cunoscintiele cele mai însemnate și trebuincioșe din sciinti'a naturale și din formele geo-metrice cu privire la ocupatiunea, ce o are majoritatea parintiloru copiiloru, și la tîenutulu unde locuiescu ei;
- f) geografi'a și istoria patriei;
- g) cunoscintie pratico despre economi'a câmpu-lu și gradinari'a;
- h) cunoscintie prescurtate despre drepturile și datorintiele cetatieniloru;
- i) cântarea;
- k) gimnastic'a cu privire la exercitiulu militarescu.

4. Scôlele sa fia înzestrate în launtrulu loru cu cele mai neapertu trebuincioșe mijlôce de invetiamentu precum tabel'a de socotêla, mapo geo-grafice, table din istoria naturala și cu forme geo-metrice și deca este cu putintia și unu globu.

5. Cursulu anualu alu invetiaturii trebuie sa fia celu putienu de 8 lunei pre sate, iera în orasie 9 luni.

§ 12. Scôlele normale și scôlele cetatienesci confessionale au se fia intru to'ă asemenea scôle-loru statului de aceea-si categoria.

§ 13. Fia-care confessiune potu înfiinti și institutu de preparandia, însă în unu locu, unde este și scôla normala, că se aiba preparandii unde sa-si faca deprinderile loru practice. Invetiaturile suntu de a se propune totu acelea și în aceea-si mesura că la preparandiele statului. Preparandii au se depuna esamenu la sfarsitulu fia-cărui anu, despre alu cărui resultatu are sa se faca raportu la înaltulu ministeriu; iera dupa absolvarea cursu-lu fia-care preparandu are sa dea și unu esamenu rigorosu din to'ă studiile.

Caransebesiu, din siedi'nt'a consistorialu sco-laru tîenuta în 17 Martiu 1869. *)

Alu tuturor

de totu binele voituriu
Ioanu Popasu,
Episcopa.

Evenimente politice.

Evenementulu cele mai însemnatu e acum în-tal'nierea monarchiloru. De mai multe dile încôce circulă sêrea ca imperatulu Austriei se va intaloi cu regele Prussiei la un'a din scaldătorele de pre pamentulu austriacu. Alt'a versiune eră ca imperatulu Napoleonu se va intaloi cu regele Prussiei. Unu corespondinte alu diuarului din Praga

*) Acestu circulariu sa se publice de 3 ori în 3 Du-mineci sêu serbatori următore un'a dupa alt'a în biserica, sa se petrêca în protocolulu circularieloru și fia-care invetiatoriu sa-si ia o copia de pre den-sulu; apoi preotii și invetiatorii sa tramita revers despre primire, publicare și decopiere la protopres-biteri, iera protopresbiterii voru avé a asterne a-cesse reverse fără amenare Venerabilulu nostru Consistoriu.

„Bohemia“ scrie din Berlin în privința menționatelor întâlniri cam următoarele :

De când s'au cam gătat grigiile de eruperea unui război între Prussia și Franța, în cercurile politice a apărut o direcțiune nouă. Contele Bismarck, nu e cuprinsu de simpatii către Austria, nici liberalii naționali nu au început să veda că s'au numai instrumente în mâinile maistrului lor, nici ea d'ora în cercurile militare și feudale au început să se desmeteci de tarbacelă victoriei, ci recunoscerea că pacea e o trebuință neincungieră au dat direcțiunea cea nouă. În giurul regelui au trecut diferite păreri. Regina vedea și da de nou toată silința sa împăcarea pre regele (Prusiei) cu nepotul său (Imper. Austriei). Ea a fostu cercat și în anul 1866 să împăcarea nu ia succesu. Speranța de a influența de astădată mai mult în favoarea păcii p'ote numai intrat'at' să capete vre o consistență, încatu se vorbescă de păreri de aceste favorit'orie împăcării este și principele de corōna. Contele Bismarck, dice cor. „Bohemia“, se alatura d'ora l'anga păreriile acestor și d'ca nu i placu, pentru că i e tema, că după ce va termina mai curēndu cu aneșsarea Germaniei de mēdia d'elū va deveni de prisos și regele seu curtea i va d' drumulu. Elu alege mīdulocele cari i convinu, pentru că de alta parte elu nu p're complimentēza curtea din Petersburg, c'atra carea curtea din Berlin e f'ortē maguliōria, și caută să-si facă m'ana bună cu Napoleonu. D'ora și cu Austria i aru pareă bine să se p'otă întielege, pentru că să c'astige pre partea sea pre Regiu vedu și pre principele de corōna. De aici d'ora scirea de o intālne s'eu o int'revedere a acestor trei monarchi. Pop'orele interesate de acestă intālne voru speră vre unu început de desarimare generale, inse să nu-si facă iluziuni mari c'elu putienu să nu grabēscă cu ele.

În „Osten“ cetim în articolulu : „Conspirațiuni prusiano-ungorești“ lucruri cari și pentru nouitatea lor sternessă în cetitoriu curiositate. Articolulu face istoriculu încerc'arilor regimului prusianu de a castiga pre Ungaria pentru politic'ă de a nimici imperiulu austro-ungoreșu și vine la rezultatulu că acum se afla mențiunatul regim în negoc'ări cu st'angă estrema, respective cu capulu partidei acestora, care după cor. lui „Osten“ e Kossuth. Trei conveniri au avutu regimulu prusianu cu agentulu lui Kossuth și ideile schimbate în conveniriile aceste se dice că culmineza în următoarele :

la casa de unu conflictu între Franța și Prussia partid'ă se oblige a constringe pre Austria la neutralitate cu ori ce pretiu, chiaru și cu pretiulu unei revoluțiuni; la stare independentă a armatei de honvedt, carea să fia jorată pre constituțiune și int'rebuintiata esclusivă în l'aint'reulu țierei; Prusiei'ă din parte-si se obliga la subsidie în bani și la influențarea cu deosebire asupra orientel'ei, Romaniei, Serbiei etc., într'acolo, ca la o eventuală d'isolvere a imperiului, Ungaria să intre c'ă statulu independent în famili'ă staturilor europene. Cor. adauge că o legatură definitivă în întielesulu acest'ă încă nu s'ă facutu, din causa că Kossuth pastreza încă rezervă.

Totu după Bohemia afl'ăm că regimulu imperial are de cugelu să infintieze o flotilă de război pre dunare din vase ferecate. Lips'ă unei atari flotile s'ă siml'itu f'ortē în anul 1866 și f'ără de aceea Turcia are, iera Romania s'ă decisu să si facă n'ăi ferecate pentru teritoriulu fluvial al d'unărei ce se ține de dens'ă.

Mazzini, pre care lu facuseră odată mortu, nu numai că traiesce încă, d'ora insufla încă multa grigiă. Regimulu Francei se dicea că a facutu presiune asup'ra Italiei, și acest'ă a provocatu pre Elvetia c'ă să scōta af'ara pre fabricatorulu de conjurațiuni. Mazzini se afla încă totu în Lugano și p'ote că nici se va duce de acolo. Elu a datu o declarațiune prin carea arata că invinirile ce i se facu suntu neadeverate, că conjurațiunea din Milan a fostu o facatură politic'ă și m'ă din acele calumnia, cu de eacī se silēsesc c'ei puternici de 35 de ani se innegrescă pre republicani.

Despre cele ce se intempla în Franța d'amu mai la vale o descriere scōsa din o epistolă privată.

În fine form'ă regimulu pentru Spania este decisă. Cu dōue s'ute patru-spradicēce voturi contra șeptē-dieci și unu s'ă primitu articolulu 33 din constituțiune, carele dice : „Form'ă regimulu națiunii spanice e monarchia“. E int'rebarea că cine va fi fiitorulu rege alu Spaniei.

În Romania'ă au asternutu camerile adrese de gratulațiuni Domnitorulu în d'ua de 10 Maiu, aniversarea dela intrarea sea în Romania. — Camerele și au alesu presiedinte pre Constantinu Negri; vicepresiedinti pre Vasilie Alexandri, Cantacuzenu, Bosianu și Balsiu

Diet'ă Ungariei.

În ambe casele dietei se desbat de mai multe șiedințe încōce respunsurile la cuventulu de tron. Fiindu că nu afl'ăm detaieri mai interesante în șiedințele despre c'ate avem șciința până acum le cuprindem într'un'ă, dela cea despre care reporter'ăm în urma până la cea dint'ăiu 22 Maiu cu adaugērea, că, precum amu facutu în rendulu trecut, detaieri de unu interesu mai intensiv le vomu public'ă și după acest'ă. Desbaterile asup'ra respunsurilor au fostu și până acum șgomotoșe, voru fi p'ote și după acest'ă pentru că fia-care parte st'aruiēsce pre l'anga respunsulu conceputu de sine și se vorbescă că suntu multi oratori inscriși la discussiunea respunsurilor la cuventulu de tron.

În șiedința din 20 Maiu interpelēza Milletics pre ministrulu presiedinte Andrassy, d'ca seie că ministrulu de război imperial e au cercat'at' după edificiile erariale de pre marginea Bosniei se veda că nu se aru p'utē adaptā pentru spitale militare și la casa de lipsa nu s'ar' p'utē luā spre acela-si scopu și edificiu dela individi privati demni de încredere și d'ca seie ceva despre tendințele de a aneșsa Bosnia la Austro-Ungaria, ceia ce d'ca aru fi adēverat' aru ameninț'ă armonia cea pacinică cu pop'orele vecine. Interpelatiunea se da în scrisu ministrulu presiedinte. Afaceri de verific'ări și respunsulu ministrulu de interne la o interpelatiune facutu mai nainte din partea unu deputatu slovacu, prin care escusa încortelarea militiei în sala „Maticel“ slovacesci, în fine o interpelatiune de o ora a dlui Németh pentru tramitērea unu comisariu regescu în comitatulu Heves — facu parte mare discussiunea casei din'ăca d'ci. După acest'ă iera desbatērea adresei s'eu respunsulu la cuventulu de tron care se conțina și în șiedința dela 21 și 22 Maiu. Pentru șept'aman'ă acest'ă erau insinuati încă 50 de oratori la desbatērea adresei.

Sublimitatea conferințelor invetiatorești.

III.

Conferințele invetiatorești suntu unu avantajosu mediu locu a d'obandiri Apretia-rērea est'erna a clasei invetiatorești dela țieidina țara. — Era unu tempu, cându c'ei, cari suntu guardii c'artii și ai luminei er'au tratati c'ă și șervitorii de gradulu de diosu.

Cându cetitorulu se adancesce până în timpu necunoscutu, că să g'asēscă macar' urme de litere traduse în realitate și cari să indice Apretia-rērea est'erna a clasei invetiatorești: de ndata se opresce la vederea unu momentu norosu înca de elemente contrare ființei lui. Acelu momentu se chiama indiferentismulu, ce caracterisēza seculu de curendu și de multu trecut — cu raportu la p'osit'ia, onōrea, ce er' obligata chiaru societatea umana să d' reprezentantiloru instrucțiunei și invetiamentalu! Astufeliu unu scrutatoriu de cele trecute cu raportu la cestiunea, ce este pușă pre terenulu discussiunei; are consciința, că acele impresiuni suntu pre c'atu de triste, pre at'atu de adēverate. În nepotința d'ă g'as' c'vinte, cari să esprime aceste impresiuni vomu susțienē, că omenimea nutrită de unu teribilu îndiferentismu, ce are încă faciă cu clasa invetiatoreșcă, a joseritu p'ersonalulu invetiamentalu, — și reprezentantii lui se simtu umiliti! Daru ceace isbesce și mai tare vederea noastră și imaginaliunea noastră contemplādu viēt'ă reprezentantiloru educațiunei din punctu de vedere socialu și materialu, mai departe din punctulu de vedere alu stime, alu onōrei: este disprietuln, cu cari int'ampina omenii pre invetiatoriulu școlei populare. Cu tōte astea înc'at'ava aducem mult'ă m'ă secululu, în care ne gasim, c'aci reprezentantii instrucțiunei inceptu a fi tratati mai bine, mai cu considerațiune pentru că societatea le a mai imbnatatitu înc'at'ava stare. — Pre l'anga tōte astea este multu încă de facutu în aceste respede, și mai cu sēma la noi la romanii; c'aci pre cându celelalte națiuni europene s'au ingrigitu de multu, de

sute de ani a respand' cartea și lumina prințre semenii lor de susu de prin palate și până la celu ce se g'asēscă pre ultim'ă trēptă a șc'arei sociali: noi romanii abiā de ieri d'alaltă-ieri incepu ramu a ne g'andi mai seriosu, cum să latim cartea și lumina prințre poporulu nostru. Să ne silim dar, a vindec'ă o mare rană ce ni a lasat' o trecutulu celu plinu de fatalități, în corpulu națiunii nōștre — c'aci o asiā rană, nu se p'otē vindec'ă altufeliu f'ără numai prin concursulu nostru alu tuturor. Er'ă unu tempu cându invetiatoriulu er'ă silitu să mai aiba alte de lucratu c'ă să se p'otă susțienē pre sine și pre ai sei. Acelu tempu a trecut, și chiaru d'ca amu presupune, că încă n'ă trecut' de totu, suntem șfortiati de lumina secululu, în care traime, să i facem ceremon'ă funebra, și d'amu ultimulu adio pentru d'ă nu ne mai int'ālne cu elu în veci. Pedagogia moderna la noi este în primulu stadiu alu dezvoltării. Totu șcim, c'atu de slabanōga și de tenera este astap'anta și prin urmare c'atu ingdire reclamā din parte nōștra delicatēti'ă și nobilet'ă ei pentru că să se dezvoltē. Aici este cestiunea de apretiatu. Vreamu să ve pușă la inimă regenerarea c'la sei invetiatorești, care șingura este în stare a ne d'ă garantii solide și șigure intru conservarea naționalității nōștre de gangren'ă proslitismulu ștraiuu naționali!

Și este grava de implințu o astufeliu de opera; c'aci prec'and la c'ei multi este discreditat'ă, la populu disprietulu emana și-si g'asēscă alimentu cu abundanță în cele mai bizare prejudeții; de care este elu dominat. Ce dar este de facutu, pentru că să ne haricad'ăm, asiā dicēndu, contra ștrica c'ioselor în floinție esterne?

Nimicu alt'ă, dec'atu șciindu, că în asociare șta putereā, să ne asociām. Numai asociāndone, numai punēdu n'umeru la n'umeru vomu invetiā'ă ne consider'ă pozițiunea noi mai anteu, apoi vomu face șila morala și altor'ă să ne respēctēze.

Dar' să ne oprim'ă pre unu momentu și facēndu o mica revistă asup'ra celor d'ise în acesti articuli; avem consciința d'ă ne pronunț'ă și d'ă susțienē cu taria, că conferințele invetiatorești suntu pentru unu invetiatoreșcu o necesitate indispensabilă; c'aci elu în prim'ă linia este silitu d'ă face progresu în șciințele pedagogice, d'ca ni șuisēscă la înalțimea misiunei seie. Mai departe conferințele invetiatorești suntu menite pentru d'ă ot'iel'ă șpiritul unu pedagogu astufeliu, înc'atu elu să fia capabilu să d'ă frontu cu ori ce reu aru veni prin influenție esterne. În fine conferințele invetiatorești suntu menite pentru d'ă c'astig'ă valo-rērea șint'erna și est'erna a clasei invetiatorești. Ce momentu șolemnu ac'el'ă: cându c'ei d'ă șorte, cându c'ei cari traiescu și moru pentru principiu, se int'alesc'ă pentru d'ă se saluā frățiesc, pentru d'ă si intemeiā cunosștința și amicia!

Momente șolemnē suntu acelea; pentru că nici odată nu se simte unu invetiatoreșcu mai bine: dec'atu în aceste frumose meetinguri! Și cum se nu se simta bine elu, cându este incungiarat' de cele mai șincere simpatii, de cari inim'ă lui a fostu vr'ō data impresionat'. Acele simpatii descēptă în noi placute șuveniri, cându suntem chiaru șinguri și șpiritul nostru este dej'ă alimentat' de bune șperanție în venitoriu!

Int'rebu daru: ce mai vrēi cu neglijenț'ă și h'ungule invetiatoreșcu? Pentru ce vrēi să neglij' ocașionea de celu mai rar' avantaju, ce ție ș'ă presintat'?

Cum ție vei aduce tributulu teu de recunoscștința ac'el'ui Prebun'ă Parinte, care ne-a datu ac'eta șalutaria ocașione de a ne intruși în conferinție invetiatorești!

Frăților de o șortē și de o condițiune! inscriștive c'ă membrii activi ai conferințelor acestor'ă — numai negru pre albu: ci chiaru în fact'ă! — Și până a unu închiāi aceste litere ve mai dicu odat'ă; nu despretiuiti ocașionea, c'ei p'cepēți-ve terenulu, care voi șinguri vi țati disputat', și pre care trebuie să ve misic'ati? Dē Domniedeu că aceste dorinție ale mele să nu rēm'ana cu unu „piu m'ă d'esidēriu m'ă" mai multu. Dixi.

Ioanu D. Petrasicu,
invet. la Resnari.

Instrucțiune.
pentru executarea ștatulu șprovisoriu despre alegere a corpulu

rilor reprezentative și a oficialilor districtuali și comunali în fudulu regescu aprobatu prin prea în rezoluțiunea a Majestății Sele imp. și apost. regale din 22 Martie a. e.

(Capetu).

B. Alegerea corpurilor reprezentative.

§ 8. După statorirea listelor de alegatori, oficialul cercului otaresce în alte 8 zile numărul membrilor comunității, ce suntu d'a se alege după §. 6 din statut. prov. în fiecare comuna și reportăza despre acést'a comitei substernendu tôte aclele privitoare la alegeri. Comitele examineză otarirea acést'a a oficialului cercului și o rectifică.

§ 9. Alegerea tuturor comunităților se dirigéza prin siefulu jurisdicțiunii; se pôte însa substitui în comunele singurate prin alti ampioiati din gremulu oficialului cercului. Numai în orase și în emporii n'are locu o astfelu de substituțiune.

Ampioiati ce au de a substitui pre siefulu jurisdicțiunii suntu de a se face comitei cunoscutu, carele are dreptu a dispune asupra aplicării lor. Afara de aceea fiacare comisiune electorală constă din unu protocolistu (§ 2.) apoi din acei trei asesori, cari au funcționatu în fiacare comuna la conscripțiunea alegătorilor. În orasie, unde a fostu mai multe comisiuni în activitate pentru conscrierea alegătorilor, sa se conchiame toti asesorii cari au funcționatu la actulu de alege.

§ 10. Presedintele comisiunii electorale otarésce un'a seú după trebuința mai multe zile un'a după alta pentru alege precum și orele oficióse, ante și după medi, în care comisiunea electorală va fi în activitate. Otarierea timpulu acestuia ce în comuné nu pré mari, se pôte face numai pre o înainte mediadi, precum și localitatea electorale se va face cunoscutu în modulú usitatu în comună. Totu odata primésce fiecare alegatoriu conscrisu unu certificatu electoralu.

§ 11. Comisiunea electorală are d'a se afli în zilele și orele statorite pentru alege, în localitatea electorale primindu dela fiecare alegatoriu ce întra cart'a lor de legitimațiune și cedul'a electorale, punendu cést'a din urma indata fără d'a o desface (§. 21 a statut. prov.) într'o urna.

Indata după alege și deca acést'a s'a facutu într'o di înainte de amedi, d. am. seú apoi în diu'a următoare comisiunea electorală are de a numerá voturile. Pána atunci însa urn'a electorale sa se pastreze sub lacatu sicuru. Scrutinulu e publicu.

§ 12. Alegerea se face după § 21 în secretu prin cedule scrise și numai în persóna. Alegatori sa se faca atenti, că fiacare se scrie pre cedul'a seá atâtea nume, câte persóne suntu de a se alege afara de oratoru, în comunitatea respectivă, mai departe că pre cei scrisi sa-i noteze după numele de boțezu și familia și după ocupațiunea lor civile seú după nr. casei seú a locuției.

Dealtmintrea la scrutinu fără considerarea acestor'a numai acelea voturi sa se privésca de nule cari întru adevéru suntu dubiose și nu deosebescu în destulá pre respectivulu îndreptatitu la alege de unu nume asemenea.

§ 13. La întâi'a alege numai acel'a sa se privésca de alesu, care are maioritatea tuturor voturilor dâte.

Deca după scrutinu n'a rezultatu unu numeru d'ajunsu de alesi prin majoritate absolută, atunci restulu trebuie sa se suplínésca în modulú prescrisu prin o alege nouă. La acést'a a dou'a alege nu mai e de lipsa majoritate absolută a voturilor. În fine deca suntu voturi egale, se decide prin sorte, ce are de a se frage numai decátu prin comisiunea electorală.

§ 14. Despre decurgerea și rezultatul alegei trebuie sa se fie protocolu care sa se subscrise de întreaga comisiune electorală; în acestu protocolu suntu de a se notá cei alesi și numărulu voturilor primite și afara de acést'a cu privire la otarirea § 7 alinea 2 a statut. prov., toti cei a- lalti, cari au avutu voturi, în ordinea, după cum au primitu mai mare numeru de voturi în josu, până la 10 % din numărulu alesiloru, fără privire la majoritatea absolută.

§ 15. Numérulu membriloru trãmítendi de fiacare comuna în adunarea cercuale, scaunale seú districtuale (§ 9 a statut. prov.) se otarésce totu odata cu numărulu membriloru comunității în mo-

delu prescrisu în § 8. Si alegerea lor se face totu odata cu alegerea comunității, asiá încátu fiacare alegatoriu și arunca cedulele sele de alege pentru membri din comunitate și din adunarea cercuale în dove urne deosebite. De altmintrea la alegelele aceste sa se observeze tôte otaririle din §§. 9-14.

C. Alegerea oficialiloru.

§ 16. Optu zile după alege siefulu jurisdicțiunii seú substitutulú lui (§ 9.) jura pro toti cei alesi, contra caror'a nu s'a facutu vre-unu protestu, după formul'a de juramentu de sub A.

Dupa juramentu noulu corpu reprezentativ pasiesce numai decátu la alegerea oratorulu (§ 79 statut. prov.), carele după implinirea actului alegelei indata e de a se jurá după formul'a juramentulu de sub B.

§ 17. Indata ce comunitățile suntu constituite și după rezolvarea gravamenelor încursé contra alegelei, completate, oficialul cercului înscrinéza despre acést'a pre comitele.

§ 18. Comitele ordinéza apoi alegerea oficialiloru comunali și orasiani (§ 28 alu stat. prov.) sub presiudu și cu candidatiunea, siefului cercuale, care de altmintrea și aici în chipulu acel'a ca si la alegerea de sub § 9, cu aprobarea comitei, pôte trãmite la comune singurate unu suplinitoriu.

§ 19. Siefulu seú suplentulu lui are sa îngrijésca, că indata după ce a luatú înainte alegerea acestor'u oficiali — de-si fără present'a lui — se decurga și alegerea oficialiloru îndegatati în § 27 alu stat. prov.

§ 20. După executarea ambelor acle de alege oficialulu superioru jura pre toti alesii după formul'a de juramentu de sub C. și pre calea judecatoriei cercuale reportéza despre acést'a comitei.

§ 21. La tôte alegelele oficialiloru se cere majoritate absolută a voturilor date și în genere suntu a se aplica determinatiunile § 13.

§ 22. Indata ce oficiile terguriloru și ale comunelor unui cercu se afla restaurate, comitele pasiesce la alegerea oficialiloru :

a) ai comunelor orasiene și emporieloru, b) ai scaunelor și ai districtelor, după principiile fipsate în statut. prov. și în instructiunea acést'a de altmintrea după datina de până acum, iera pre toti acei'a, cari nu suntu supusi la o confirmare ulterioare, după formul'a de juramentu de sub C.

§ 23. Comitele asterne după fiacare alege a oficialiloru superiori politici ai scaunelor și districtelor, protocoile de alege ministriului de interne pentru aprobare (§ 30. alu stat. prov.). După sosirea confirmării oficialiloru superiori acesti'a se jurá prin comitele după form. de juramentu de sub C. și se începescintéza despre acést'a fiacare adunare cercuală pre calea deregatorii sele.

§ 24. Pentru ocuparea posturiloru numerate în § 14 alu stat. prov. se escrie de cătra noua deregatoria cercuală, după întielegerea cu comitele, concursu. Petitiunile de compitire sosite se asterne comitei. Acést'a face după ele consemnatiunile de candidati, pre basea caror'a și escrieteza adunarea cercuală dreptulu ei de alege.

Si aici urméza juramentulu, prin presiedinte, indata după implinirea alegelei în mijloculu adunării de alegatori.

§ 25. Oficialii presenti de tôte categoriile rămânú în servitiulu lor, până cându cei nou alesi primésce oficiulu dela densii. Nou alesi oficiali superiori politici potu primi servitiulu că și alti nou alesi oficiali numai după depunerea juramentulu.

Intr'aceea servitiulu oficialiloru superiori lu suplínésce celu mai aprópe în rangu dintre oficialii politici nou alesi, luându afara casulu, cându s'aru fi realesu unu fostu oficialu superioru.

In legatura cu acést'a instructiune putemu adaugé, că în privinti'a alegeiloru acestor'u de restauratiune, sa si i de aici au tîenutu o conferintiá. Asemenea au facutu locutori de confessiune catolica apúsena. După cum e cunoscutu publiculu nostru Brasioveni románi inca demultu au tîenutu conferintié și s'au consultatu asupra alegeiloru mentionate în instructiune, dara aici vedemu, ca ne aflámú și în privinti'a acést'a în deplina passivitate.

Miscările electorali în Franci'a.

Din o corespondința privată din Parisu aflámú următoarele : În Parisu în momentulú, cându

scriu aceste rânduri, omulu trebuie sa cređa m'í multu, ca este în ajunulu unei revoluțiuni decátu în pace, este presté putința a descrie cineva, ce se petrece în Franci'a și deosebi în Parisu cu ocaziunea alegeiloru pentru noulu corpu legislativu! De cându s'a incheiatu sesiunea trecuta, mai în tôte serile s'au tîenutu întruniri electorali. În Franci'a astadi este suffragiu universalu. Parisulu este împartitu în privinti'a suffragiulu în 9 circoscripțiuni; fiacare circoscripțiune da unu deputatu. În fiacare circoscripțiune se represinta, câte unu democrat seú doi (deca suntu de diferite nuanție) contra candidatoru oficiali. Caus'a, că se represinta numai câte unu democrat seú celu multu doi, este, că s'a învoitu sa-se împarta prin tóta Franci'a, că astfelu sa reesa mai multi capi de ai partidei democratice (oposiionali); de regula sa presinta pre acolo, unde au reusitu totu deun'a, asiá d. e. Parisulu este alu lor și sudulu Franciei, iera pre unde nu su siguri, acolo trãmite sa se presinte alii mai putinu, insemnati. Reuniunile electorali, le convóca de regula alegatori; aici fiacare trebuie sa si arele credințele politice (profession de fois) sa vedu pre urma profesiunea de credința! unu mai spunu pre facia, ca voru revoluțiunea. După ce si-a facutu fiacare profesiunea de credința — între aplause seú flueraturi după cum a placutu seú nu — pre fiacare lu sponu la unu interrogatoru, care i examinéza tóta carier'a politica, precum și discuta si opiniunile, ce le-a avutu în diferite timpuri, fia asupra politici interne fia asupra celei esterne; după acést'a se punu tôte candidaturile la votu, deca se întempla, că voturilo sa se împarta între mai multi candidati, atunci se începé din nou disputa între candidati, si i examinéza de nou, după ce se rectifică fiacare de acúsările, ce le aducu unulu si altulu, iera se punu candidaturile la votu și totu asiá se urméza până ce voturilo se concentréza într'unu candidatu, care atunci este sicuru de resultatu; deorece în diu'a de votare toti votéza pentru acela-si candidatu. Reuniunile urméza în tôte zilele afara de cele 5 zile ce precedu diu'a desemnata pentru vota! În timpulú acest'a poporulu parisianu este asiá de agítatu încátu e-sindú sér'a pre strade și indeosebi pre bulevardo nu vedu altu ceva decátu o ferve o frementare, ce totu deun'a prevestesce o revoluțiune! În timpulú acest'a nu trebuie sa le dica decátu: „aux armes citoyens“ (la arme cetatieni) și revoluțiunea este incepută! Totu Parisulu resuna de „vive“ (sa trãiesca) scilicet candidatiiloru! „Josu cu tyranni'a!“ (A bás la tyrannie) aidiți la Bastille cetieni! (allons à la Bastille citoyens); totulu ce to înfióra mai multu este: cându audi intonarea cãnteculu revoluționariu alu francesiloru „La Marseillaise.“ Acestu cãntecu este opritu sub pedépsa aspra din partea guvernului; deorece acestu cãntecu a fostu primulu semnalu a tuturor revoluțiuniloru franceze! Este unu cãntecu ce séména multu cu „deceptate române“ alu nostru; în materi'a ce cuprinde cãnteculu este mai putienú că „deceptat.“ însă melodi'a-i este teribilé, o adevérata melodia de rebelu.*) Prin câte o parte a Parisului s'au intemplatú chiaru escése, unde au trebuita se întrevina pre lângá poliția chiaru puterea armata, pentru că se póta înduplecá poporulu sa se risipésca. Cuartirulu latinu este celu mai teribilu în decursulu alegeiloru, deorece aici si afla tóta junimea studioasă, cari este fórte teribilé. În un'a din seri se tîene la teatrulu numitu Chatelét o reuniune electorală, de cătra unulu numitu Ollivier**) oratoru mare si omu de statu, carele la 1863 a fostu alesu de deputatu cá democrat. Insa pre urma a inceputu a cochelá cu guvernulu asiá încátu este mai multu cá sicuru ca preste putienú va deveni ministru. Poporulu erá infuriatu asupra lui și cu deosebire studentii, dedura navala în sala, maltratându pre sergentii, ce erau posi pentru sustinerea ordinéi, produsera celu mai mare sgomotu în sala asiá încátu oratorulu de-abea putu insirá câte-vá cuvinte, nepotendu-si nici decum desvoltá profesiunea de credința. În fine a debuitu se întrevina poliția și puterea armata disolvendu adunarea; în aceea unu numeru fórte mare de studentii fura arestatii. Pre urma poliția cá se asigure bun'a ordine a afisiatu pre toti paratii nescé edicte ce promitu cea mai aspra pedépsa celoru, ce aru îndrasni a face cea mai mica manifestatiune fie pro fie contra guvernului.

*) Melodi'a dela „Audi buciumulú“ în tempo de mersu.

**) Adres'a lui de candidatiune o publicámu mai în vale.

Atingatori de miscamintele electorale din Franc. a reproducem aici circulariul electoral a lui Ollivier, ca in 10 Maiu eră afisiatu pre paretii Parisului. Eata ce dice:

Alegatori! Eu candidez pentru voturile Vostre, precum am facut-o la 1863. Trebuie se primi de nou candidatur'a mea? Nu! deca amu violatu mandatu ce l'amu primitu dela Voi. Asi! deca iamu remasu fidelu. Deca mandatu meu a mersu intr'acolo, ca sa cautu resbunare, atunci sum unu desertoru, pentru ca eu amu cantatu numai dreptate: Deca mandatu meu a cerutu sa servescu libertatei, atunci i-amu remasu credinciosu, pentru ca nu e nici o libertate, ce na-si fi aপরত. Amu sprignitu libertatea atatu cu fapta, catu si cu vorb'a. Pentru voi maestri si lucratori amu lucratu la legea coalitiunei; pentru voi, lucratoriloru, amu lucratu la legea pentru asociatiunile corporative si amu vorbitu pentru crearea unei casse de pensiune contra nenorociloru; pentru Voi, scriitoriloru, amu lucratu la legea, ce eliberaza press'a de autorisatiunea prealabile si de regimulu administrativu; pentru Voi, negutatori si fabricanti, amu lucratu la legea in privintia checului si a societatiloru; amu reclamatu libertatea conventiuniloru fara de nici o restrictiune si amu defensu pacea, ce e interesulu vostru celu mai mare. Pentru voi toti, cetatieni, amu lucratu la legea pentru libertatea reuniuniloru. Mandatu meu a fostu a servi libertatei daru nu a cautu resbunare. A supraveghia, a critisat, a retiené, a meliorat, acést'a e ce amu promis. Nu m'amu obligatu a restorna. De vreti revolutiune nu me alegeti. De vreti in sa numai libertate, oferiti-mi inca odata confidintia vostra. Alegatori! La 1857 disse: nu Ve abtineti dela votare! si atunci se radicaru voci violente, cari Ve dicea: Nu-lu ascultati; căci e unu tradatoriu! si voi m'ati ascultatu; si

astadi repetiescu acele voci violente: Nu Ve abtineti dela votare! si acum Ve dica: nu Ve incredintati agitaciuniloru revolutionarie si voci violente iera-si se ridica si dica: Nu-lu ascultati, căci e unu tradatoriu! Ascultati-me in sa si vocile acele violente voru repetat mai tardiu: Sa nu ne incredintiamu agitaciuniloru revolutionare. Lupt'a mea e mai multu a Vostra iubiti concetatieni, decatu a mea. Cändu aru fi vorb'a numai de persón'a mea, nu a-si resistat cu atát'a abnegare si contra atáloru-neplaceri. Nu Ve lasati a Ve seduce, ei ve aduceti aminte, ca unu progresu durabilu numai cu incetulu se pote ajunge. Nu intr'o di cresce din gindea cea mica pusa in pamentu stejarulu cu ramurile se vigoroze. Tota tempestatea vine repede, daru ea destradacineza, rumpe, desoleza si lasa in urm'a sea numai o lunga trista reminiscencia. — Emiliu Ollivier.

Sabiiu 12 Maiu. Eri a fostu in dambra-va Resinariloru unu maiale scolasticu forte frumosu. Copiil de scoala de ambe secele, sub conducerea directorului si a intragului corpu invatatorescu erau acolo precändu ajunesemul acolo. Junimea din Resinari petrecea in jocuri si danturi; iera cei mai bețrăni petreceau privindu cändu la unii cändu la cei-alti din cei mai susu. Pre la 2 ore dupa amedi sosira o multime de oșpeti-stimati din Sabiiu, cari doriau sa participe la acesta petrecere. Directorulu scoleloru normale din Resinari P. Ioanu D. r. o. c. u., carele e totu odata si catechetu, a bineventatu pre oșpetii din Sabiiu si giuru, cari concusera in unu numeru frumosu prin unu discursu corespundietoriu aretändu insemnatarea festivitatiei. Dupa aceea cantara elevii doue piese frumoze. Urmä apoi o productione teatrala esecutata de trei elevi, cari infatisiau pre unu parinte si doi fii ai sei. Subjectulu eră purtarea cea buna a

fiiloru, respalita de parinte cu promisiunea de ai duce la unu maiale; presupunerea ca celu mai mare a ruptu o flore indemna pre parinte a duce numai pre cel-laltu la maiale, iera pre celu presupusu ca a ruptu flore a vrutu salu pedepsesca lasändulu acasa. Florea inse din negrigia, nu din reinta, o rupsesse celu pre care tatalu seu voia salu duca la maiale; deci acest'a cade in genunchi si merturisesce ca frate-sen nu merita pedepsa ci elu, pentru ca elu e celu vinovat. Parintele ierta pre amendo si merge insusi cu ei la petrecerea loru scolastica. Declamatiuni inca urmara si apoi in fine unu dialogu despre meserii.

Tote aceste au fostu esecutate pre catu se pote de bine. Elevii erau sigori de problemele loru, propunerea erä libera, cu curagiu si dovêdea si cu prinderea lucrului. Aru fi fostu de doritu si aru fi pre viitoriu, ca cerculu unde se facu reprezentaciunile sa fia mai spaciosu, ca publiculu sa incepe si sa pote vedé si audi pre cei ce se produce, cu deosebire suntu de a se intielege aici parinti copiloru cari dorescu se vedä ce sciu si ce potu copii loru.

Partea si mai vesela inca nu au lipsitu; jocuri parte nationale parte de salonu se jucara de tinerime.

Petrecerea acést'a animata se mai intrerupsse de unele cuventari potrivite festivitatiei si se termina de către sera aproape de apusulu soarelui.

Cinco-mare, 6 Maiu st. v. 1869.

Domnule redactoru! Primiramu mil'a contribuita din partea conationaliloru nostri atatu din opidulu Saliste catu si din Sabiiu in suma de 30 fl. v. a. Comitotulu constitutu pentru adunarea si impartirea ajutoeriloru la cei rapiti de averea loru — (Cincani) prin nenorocirea elementaria din 4 Apr. a. c., numai decatu a intreprinsu mesurite necesarie impartindu ajutoerulu incursu dupa o lista stabilita din cei mai seraci, la fia-care cate 1 fl. si la vedove cate 50 xr.

La espres'a dorintia a celor ajutoerati, ca sa cunoasca bateru dupa nume pre milostivii loru contribuenti, s'au celitu in Dumineca trecuta dupa finirea servitiului divin de diminetia, corespundintia din Saliste 25 Apr. a. c. reproducu in „Teleg. Rom.“ nr. 34 dimpreuna cu numele binefacatoriloru, la finea carui toti crestini adunati in sânt'a biseric'a nostra plini de lacrimi de bucuria pentru ajutoerulu incursu dela conationalii loru din Saliste si Sabiiu, si-au exprimatu din adenculu animei sincer'a loru multiamita impreunata cu unu „Domne pazesce si feresce pre facatorii nostri de bine de totu reulu“.

Acést'a multiamita subsemnatulu comitotu se afla moralicesc constrinsu a o aduce la cunoscintia bine-facatoriloru din Saliste si Sabiiu.

Dela comitotulu constitutu pentru adunarea si impartirea ajutoeriloru incurse pentru cei arsi dia Cinco-mare.

Moise Branisce,
presied. comit.

Varietati.

* * * „Vidov dan“ spune ca Maj. Sea Imperatulu si Regele Franciscu Iosifu va caletori in Iunie la Constantinopole.

* * * Comandantele districtuale alu gardiei majorulu generale Graef de Libloy se afla aici in Sabiiu.

* * * Congresulu nationale-biser. alu Serbiloru e conchiamatu pre prim'a Iunie a. c.

* * * Aflamu din diinarie pestane ca dtiuaritul romänu „Albin'a“ i s'au opritu debitulu postal (intrarea) in Ungari'a ceea ce in realitate este neadeveru pentru ca „Albin'a“ a sositu regulatu pana acum.

* * * Delegatiunile suntu convocate definitiv pentru prim'a Iuliu nou.

* * * La drumulu de feru se lucra seriosu in tote partile. La Ogn'a au sositu dilele trecute ingineri englesesci de au mesuratu locul. Drumulu Copsia-mica-Sabiiu, dupa contractu, are sa fia gat'a in Nov. 1872.

* * * De vre-o doue dile avemu aici in locu dimineta cate otempestate.

Burs'a de Vienn'a.

Din 13/25 Maiu. 1869.

Metalicele 5%	61 60	Act. de creditu	285 10
Imprumut. nat. 5%	69 55	Argentulu	121 75
Actiile de banca	742	Galbinulu	5 86 ⁵ / ₁₀

In urmareea prea inaltului mandatu alu Maiestatiei Sele. c. si r. apostolice

descihde directiunea c. r. a venituriloru de loteria o

Loteria mare de bani

CA A DOUE-SPREDIECEA LOTERIA DE STATU
pentru scopuri de bine-facere comuna si filantropice
din a carei'a venitulu curatu s'a menitu

UNA JUMETATE

spre scopuri civile pentru tierile reprezentate in senatululu imperialu, si anume in parte pentru societatea de ingrigirea copiloru scapatati din Penzing, apoi pentru spitallulu „Principele de corona Rudolf“ din Nairaisiu in Moravi'a si pentru societatea de gradinaritu din Vien'a;

SI CEEA-LALTA JUMETATE

pentru scopuri militare cu cate o treims, pentru o fundatiune pentru invalidi si pentru veduvele si orfanii militariloru cadiuti in resboie; pentru urzirea de stipendii pentru ficele oficeriloru, partiloru si oficialiloru militari c. r., ce voru fi lipsiti, precum si pentru marirea si imbnunatirea institutulu militariu de smiotiti din Tirnavu.

Acesta loteria de bani bine dotata contine 609 nimeritori,

dintre cari celu 1. nimeritoriu de frunte cuprinde **100,000 fl.**

alu	2.	”	”	”	”	25,000	”
”	3.	”	”	”	”	15,000	”

si impreuna cu acesti'a sum'a totala a castiguriloru

300,000 FLORINI VALUT'A AUSTRIACA.

SORTIREA VA URMA NESMINTITU SI NEREVOCAVERU IN 30 Iunie 1869.

Sortiulu costa **2 fl 50 xr** valut'a austriaca.

Sorti se potu capeta in Vien'a: la despartimentulu loterieloru de statu pentru scopuri filantropice aflatoriu in cas'a directiunei c. r. de venituri de loteria, in cetate Salzgries nr. 20 (Stadt, Salzgries nr. 20), si la vendiatorii de sorti, in tierile coronei c. r. si r. ungresci: la tote casele de veniturile loteriei si la oficiele de dare, la cele mai multe oficii de posta la statiunile cailoru ferate si ale navigatiunei dunarene si la vendiatorii de sorti, cari se afla asediati in tote cetatile si locurile mai insemnate ale imperiului.

Aceste scopuri civile si militare atatu de folositorie, caror'a s'a dedicatu venitulu curatu alu acestei loterii, precum si impregiurarea, ce pune pre cumperatorii de sorti in pusetiunea, de a dobandi castiguri insemnate, indreptatiesce directiunea c. r. de loteria la credintia cea firma, ca impartasirea la acesta loteria va fi pre catu se pote de vie.

Vien'a, 14 Aprile 1869.

Dela directiunea c. r. a venituriloru de loteria.

Eduard Folcmer,

Consiliariu c. r. de curte si directoru de loteria.